

## “强省先强教 对话教育局长”

特别支持：天喻爱书人

“这十年来，寒亭教育发生了翻天覆地的变化，我是见证者，也是参与者。”潍坊市寒亭区教体局党组书记、局长李忠强在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点“对话教育局长”栏目采访时说，“区委、区政府把教育放到最优先的位置，千方百计投入，全力以赴优化资源配置，改善办学条件，全区教育事业进入了发展的快车道。”



潍坊市寒亭区教体局党组书记、局长李忠强。

# 对话潍坊市寒亭区教体局党组书记、局长李忠强 把教育放到最优先位置

记者 巩悦悦 王凯 秦国玲

## 撤煤炉换空调 改写了煤炉取暖历史

最近十年间，寒亭教育发生了哪些变化？

2016年前，李忠强在中心城区街道工作，其间正赶上创建全国义务教育基本均衡区。据他回忆，“当时的寒亭街道是政府所在地，中学生都在区直学校上学。三处小学分别是寒亭街道中心小学、叶家庄子小学、仓上小学，都是很简陋的平房。2012年，中心小学、叶家庄子小学搬进了楼房，仓上小学搬进了区直杨家埠小学，家长都非常满意。”

2016年回到教育工作之后，李忠强看到寒亭区有了大学。其中，潍坊理工学院有10个二级学院，37个学科。在那之后，不少产教融合学院都落户到了寒亭。“区委、区政府把教育放到最优先的位置，千方百计投入，全力以赴优化资源配置，改善办学条件，全区教育事业进入了发展的快车道。”李忠强感慨道。

一组数据显示，2017年以来，寒亭区累计投入37亿元，新改扩建中小学20所、幼儿园73处，新增学位4.1万个。李忠强告诉记者：“今年建成中小学6所、幼儿园19处，全部投入使用后，11000余名学生将实现就近入学，越来越多的孩子在家门口就能享受到更加优质的教育。”

李忠强介绍，“我们这农村有个特点，有时候家长农忙中午回不来，没办法给孩子做饭。为了解决这个问题，2017年所有农村学校都建了食堂，解决了中小学生在校的午餐问题，也解除了家长接送学生的后顾之忧。”

2018年，寒亭区投入1300余万元，完成录播教室、创客教室、数字化实验室及学校无线网络全覆盖等建设；针对部分学校存在的薄弱环节，投入1.15亿元进行“六化两改”，让学校更漂亮，为师生提供舒适的工作学习环境。

“2019年，随着数字化智能化推进，教室里还存在需要用粉笔书写的黑板。我们向政府汇报以后，所有教室都换上了触控一体机。”李忠强指出，微机室和老师用的过时电脑也进行了更换，功能室和办公室全部装上了空调。“其间我到小学调研发现，孩子们长得快，但课桌凳固定高度且破旧了，已经不适合他们。因此，我们当年就把破旧桌椅，全部更换成了可升降的环保桌椅。”

为让教育成果惠及每一名农村孩子，到了2020年，寒亭区投入2000多万元，进行了农村义务教育学校食堂、宿舍、厕所、土操场的“四项改造”。此外，还投入近千万元，为全区中小学添置上了体育器材，配置了体质健康电子测试仪器等设备，在当年的全市中小学体质质量抽测中，寒亭区的成绩居全市前列、四区第一。

在李忠强看来，孩子学习好的前提是保证健康成长，而健康的前提是各项指标要好。2021年，寒亭区又投入2000余万元，建造了8处塑胶运动场、改造提升了9



李忠强认为，要想真正加快教育现代化，还得靠数字化、信息化，要让每一个孩子获得适合自己的优质教育。



寒亭区先后有23所学校被认定为全国足球特色学校、篮球特色学校、排球特色学校、网球特色学校、国防特色学校。

处农村学校。“今年，我们实施了中小学校品质提升工程、教育信息化工程和午餐午休工程，这三项工程被列入了人代会的惠民实事当中，我们希望每个孩子都享有公平而有质量的教育。”

“我觉得硬件还是次要的，关键还是教育教学质量的全面提升，这才是老百姓最想要的。”李忠强坦言。

在抓好教科研的同时，寒亭还把特色教育摆在了重要位置。李忠强颇为自豪地说：“特色教育硕果累累。寒亭在全国、省市中小学生机器人大赛和创新大赛中屡获佳绩，先后有23所学校被认定为全国足球特色学校、篮球特色学校、排球特色学校、网球特色学校、国防特色学校。”

## 2017年以来 增加教师2172名 教育腾飞有了新力量

记者了解到，寒亭区现有62所中小学，52608名在校生。2021年度，在全市教育系统和全省教育满意度测评中，寒亭区教育位居四区首位。今年上半年，在潍坊市教育满意度模拟测评和市对县市区的考核中，寒亭区的教育指标成绩也处在四区第一。

“我觉得与教育改革的高位要求、和周边地区的竞相发展态势，和群众对优质教

育的美好向往相比，还存在一些不足。”李忠强解释，近年来，虽然全区新改扩建了很多学校幼儿园，但目前看来，随着“二孩”政策放开后升学高峰的到来，中小学学位还需要补充，公办园和普惠园的学位仍有很大缺口。

“城乡之间资源配置还不够优质均衡，这也是我们一直在努力的地方。”李忠强说，为了补足这个短板，他们正积极贯彻落实今年寒亭区党代会上提出的“在全市率先争创全国义务教育优质均衡区”的发展目标，努力打造教育强区。

教育要想办好，关键在教师。2017年以来，在不到六年的时间里，寒亭区先后补充了2172名教师，教师队伍结构得到了进一步优化提升。“有了新教师，也就意味着将来寒亭教育的腾飞有了新生力量。”上任以来的每个暑假，李忠强都会带队到浙江大学、北京师范大学等地外出学习，随老师和校长们听课学习。

在李忠强看来，中国教育近年来的改革变化很快，教材的改编、新课标的出台，要求老师们必须掌握最先进的技术和理念。在这期间，李忠强欣喜地看到了寒亭教师身上活泼、向上的势头。

2016年，李忠强来到寒亭区教体局工作之前，义务教育阶段的“基本均衡”目标

就已经达成了。李忠强回忆，2017年来到教体局工作后，面临国家相关政策调整。第一个就是面临破解大班额问题。上级要求中学每班不超50人，小学每班不超45人。想解决这个问题，就必须建学校。建校需要土地、需要资金，当时就跑土地、住建、发改等部门，找领导协调土地、资金。

二是规范学前教育发展。李忠强回忆，2018年，从国家到省市都高度重视学前教育规范发展，国家要求“2020年底公办幼儿园在园幼儿占比不低于50%”。“为了解决更快一些，我们把区直学校能建的都建上，农村撤并的小学办起幼儿园。”

三是“二孩”政策放开、城镇化进程加快。李忠强回忆，他对寒亭区正常年份出生的孩子进行过调研统计，每年大约在2900人左右，今年小学新增3110人，预计明年要增5500人左右。同时，寒亭出现了这样一种现象：农村学生少了，但教学班没少；城区孩子多了，教学班多了，因此急需建学校、招老师。幼儿园公办率还不够，数字化设施仅仅是安装上了，新入职教师的素质还需要进一步提升……一想到这，李忠强总觉得“干得还不够”，要完成的事情还有很多。

## 数字化教学覆盖全学段 每个孩子都能享受优质教育

未来，寒亭教育要在什么方向上发力？

李忠强认为，教育是国之大计、党之大计。当前，寒亭集聚了交通区位、发展空间、战略平台、生态环境、文化底蕴等五大优势。如何把这些优势转化为实实在在的成效，希望在教育，关键靠人才。

“下一步，我们要深入实施中小学、幼儿园建设三年攻坚行动，抓好白云路小学、幸福路小学、锦阳初中等项目建设，提高硬件水平、改善办学条件。大力发展公办园和普惠园，确保今年开工的29处幼儿园年底全部竣工。”李忠强指出，在加强硬件建设的基础上，教育教学质量也不能有丝毫懈怠。

李忠强介绍，寒亭教育要坚持城乡一体发展，深化“县管校聘”改革，不断缩小城乡教育发展差距。要鼓励广大教师通过系统培训等途径提高教育教学水平，通过教研业务、爱心育人不断争取优异的教学成绩。要拓展课后延时服务渠道，全面提升学生综合素养，让教育真正回归学校、回归课堂。

“最重要的就是把数字化教学设备用好，建成能覆盖全学段、全学科的数字教育资源体系。”李忠强介绍，今年寒亭打造了智慧教育云平台项目，其中，学生作业智能批阅系统能为全区初中生量身定制作业本，教师批阅痕迹一目了然。

“使用信息化技术的一大好处是，在不改变学生作答习惯的前提下，能系统采集并沉淀学生的学业成长发展数据，针对学生的薄弱知识点进行个性化精准指导。”李忠强认为，要想真正加快教育现代化，还得靠数字化、信息化。要全面推进中小学教育的内涵发展与质量提升，努力办好人民满意的教育，让每一个孩子获得适合自己的优质教育。